物理学史和物理学家

我所知道的杨振宁

---1982 年 9 月访问中国科学技术大学时的演讲

聂 华 桐

(美国纽约州立大学石溪分校理论物理研究所)

今天很荣幸能够到这儿来跟大家见面,介绍一下杨振宁先生的治学和成就,以及他的为人.大家都知道杨先生是安徽省合肥市人,我来到这儿感到特别亲切和高兴.我跟杨先生相识十六年了,对他的做人以及做学问的态度,对他的成就有一点了解,今天就借这个机会向大家作个介绍.

一、根

杨先生于 1922 年 9 月22日出生在合肥,六 岁以前是在合肥度过的,后来随父母到厦门,北 京, 抗日战争开始后, 他全家又从北京回到合 肥, 然后经武汉、香港、越南的海防抵达昆明。 他十六岁时以同等学历考进了那时在昆明的西 南联大,开始念化学,因为那时他物理还没学 过,直到进了西南联大以后才对物理发生兴趣。 他是 1938 年进西南联大, 1945 年毕业的。 纪稍大一些的人也许经历过抗战时期,那时的 确是非常艰苦的,而且辗转各地,生活很不安 定. 西南联大的校舍非常简陋, 可是教员和学 生的教学和学习热情却非常高, 杨先生一再跟 我谈起,而且还给我看了一些照片,可以看出那 时的物质条件实在非常艰苦, 比现在的中国科 学技术大学可以说是差得很多很多,可是师生 们却以那样高涨的热情来教书和读书。 按我的 想法,他们那样努力,绝不是仅仅为了个人,而 是为了整个国家,有使命感. 不然的话,很难想 象在那么艰苦的条件下,教员那么用心教,而学

生又那么用心读.

1942年,杨先生从物理系毕业,他的毕业 论文是跟联大的教授吴大猷先生做的。也许在 座的有些人还记得吴先生,他那时刚从美国回 来不久,做的是关于分子光谱方面的工作,他 就让杨先生用群论的方法把分子光谱的一些问 题搞清楚, 所以杨先生当时对群论、对对称性 等有了一些基本的了解. 杨先生以后一再讲他 自己所做的工作,比如关于宇称不守恒以及后 面要讲到的规范场都与那时候的学士论文有一 定的关系, 杨先生在西南联大毕业后继续留在 那里做硕士研究生,那时他的导师就是现在北 京大学的王竹溪先生, 当时王先生刚从英国回 来,他的专业方面的工作是统计物理,所以杨先 生的硕士论文是统计物理方面的工作, 杨先生 后来在统计物理方面也有很大的贡献,到了美 国以后做了很多工作. 他自己常常讲, 他在统 计物理方面的工作, 根源可以追溯到在西南联 大跟王先生做论文的那一段时间。 他一再讲, 他自己这一生在物理上的见识、视野、鉴赏能 力,以及对物理的基本态度,可以说是年轻时在 中国奠定的基础。我强调这些是要使大家感觉 到只要有条件,自己肯努力,又能够有合适的发 展的机会的话,中国是能够出很多人才的. 杨 先生在西南联大的时候,条件那么艰苦,但是他 掌握住了物理的基本精神,由于在西南联大受 到的教育,到美国以后结出了硕果,而根是在中 国,杨先生一再提到这一点,从中国去石溪访问 的好几位同志也常常听到杨先生这样讲. 杨先

物理 • 369 •

生对自己的"根"从来没有忘记过,他身在美国, 心里对中国的情形是非常记挂的,一直关心中 国各方面的发展,

二、芝加哥大学和普林斯顿

杨先生是 1945 年去美国的。 可能大家知 道那时有一个清华基金, 是美国用庚子赔款的 钱设立的一个基金会,接受中国学生到美国去 留学. 当时杨先生考取了物理系的一个名额, 去美国念研究院。 他于 1945 年离开中国经过 印度, 然后坐船到美国。到美国时已经是 1945 年的冬天了,所以他于1946年的春天开始在芝 加哥大学做研究生, 学物理, 那时的芝加哥大 学是第二次世界大战后美国一个有名的物理研 究中心,原子弹就是费密在芝加哥大学研究发 展出来的, 杨先生到了芝加哥大学以后, 感到 自己比较缺少训练的是在实验方面,因为在西 南联大那种物质条件下做实验非常困难,因此 就决定在实验物理方面做他的论文。 从 1946 年到1948年,他就在实验室里工作近两年,一 方面做实验,一方面也继续在理论方面做一些 工作。可是杨先生在实验工作方面的进展并不 很顺利,近两年的时间,没有做出十分理想的工 作, 当时芝加哥大学还有一位教授,叫作泰勒, 也是一位很有名的物理学家,在美国号称氢弹 之父, 氢弹就是在他主持下研制出来的. 泰勒 对杨先生非常赏识,他对杨先生说,你现在既然 已做了近两年的实验,现在看来还不是很有头 绪,那你还是转回来做理论工作好了. 的确,当 时在芝加哥大学,杨先生在理论方面是高人一 等的,他对新发展出来的许多理论工作都有相 当多的了解, 当时芝加哥大学最有名望的是费 密教授,据传说,当费密不在的时候,同学有了 问题就去找杨先生,由于他自己在西南联大的 根基以及他后来的不断努力,他在芝加哥当学 生的时候已远远超出同辈同学的水平了.

杨先生在 1948 年接受了泰勒的劝告转做 理论工作后,很快就做了一些很有价值的工作, 在半年之内泰勒就建议他拿博士学位。所以在

三、获诺贝尔奖的宇称研究

杨先生和李政道先生合作开始于 1949 年。 李政道先生是1946年到芝加哥大学的,比杨先 生年轻几岁, 班次也晚几年. 杨先生先去了普 林斯顿高等研究所,李先生后来也到了那里。 从那个时候开始,他们就有了非常密切的合作, 在基本粒子物理、统计物理方面,他们都有很重 要的贡献,在他们开始合作以后不久,美国一 些新的高能加速器造出来了,发现了一些新粒 子,有一些非常令人迷惑的现象,对这些现象原 有的物理理论不能解释。 所以在 1953-1955 年间,这种种现象和问题就成为当时基本粒子 物理中最使人关心的问题。有各种各样的讲法, 各种各样的猜测,各种各样的理论,都想要解释 这些令人迷惑的现象. 杨先生和李先生他们共 同从各种不同角度去推敲,想办法来解决这问 题. 搞物理的人原来最相信的原理之一就是所 谓字称守恒原理. 所谓字称守恒, 是说物理规 律在最深的层次上是不分左右的,左边和右边 没有区别的, 大家一致相信这是物理学中一个 最基本的原则, 当时他们就很大胆地设想, 如 果不接受字称守恒这个假设,那么很多令人迷 感的现象就不会使人感到迷惑,问题就可以解 决了, 但是提出这个猜想还不够, 还必须能够

• 370 •

证实这个猜想。他们对当时已有的物理工作做 了很仔细的分析,提出了几个根据当时的情形 可能做得出的实验来验证他们这个猜想。吴健 雄先生和她的几个合作者立即着手去做,而且 很快把实验就做出来了, 证实了他们的猜想是 对的。这是1956年的事情,这件事对整个物理 学界轰动很大。当他们最初提出字称可能不守 恒的时候, 世界上一些最有权威的理论物理学 家都是不信的,实验的结果出来以后,不信变成 了惊讶和赞美,实验证明了杨、李的猜想是对 的,同时也说明了科学的进展有时候要靠年轻 人不顾权威的反对,大胆提出新的见解。当然, 新见解不能是个空的见解, 而要经得起检验。 李、杨的见解轰动了物理学界,成了以后物理学 中弱作用理论的基石, 由于这一工作, 杨振宁 和李政道共同获得了 1957 年诺贝尔物理学奖 金。

四、统计物理和高能物理

大家也许有个印象,以为杨先生在物理学上的贡献就是这个字称不守恒。的确,这是杨先生在物理学中一个很突出的贡献。可是杨先生对物理学的贡献不只是这一个方面,他在其他方面还有很重要的贡献。我在这里简单介绍一下。

 章.杨先生在统计物理方面除了刚才提到的那件工作以外,在以后十几年里,他和李政道先生、黄克孙先生、吴大峻先生、还有杨振平先生(杨先生的弟弟)分别合作,做出了相当重要的工作,所以他在统计物理中有很高的地位。再一方面,他在高能物理领域的贡献也很重要,其中之一是他和他的合作者对高能粒子碰撞现象的研究。六十年代以来,在美国以及在西欧有了能量较高的加速器,记录了许多新的数据。杨先生和他的几位合作者(如吴大峻、邹祖德)用比较简单的几何图象分析了这些高能物理中散射数据,得到了很好的结果。

五、最高成就——规范场

我最后要介绍的就是所谓规范场。大家都 知道电磁学的基础就是那组麦克斯韦方程式。 那组方程式有一个性质叫做规范不变性,所以 最早关于规范场的理论就是电磁学。电磁学加 上量子力学就成为量子电动力学,这个理论无 论在实验上还是理论上都越来越证明它是正确 的,现在被公认为是最成功的一个物理理论之 一,到了五十年代,实验上又发现了其他的一些 现象,这些现象相当于某些相互作用具有同位 旋不变的性质。同位旋是一个守恒量子数,性 质和电磁场中电荷守恒有些类似。 杨先生由此 就问为什么不可以把同位旋守恒的性质也变成 一个规范场的理论呢?他告诉我,他在做学生的 时候就在考虑这个问题。 1954 年把这个问题 解决了,提出了现在所谓的非阿贝尔的规范场 理论, 他和米尔斯两人最初写出这篇文章时并 不受重视,因为其中还有很多问题没有解决,物 理的发展也还没有达到需要它的成熟阶段,许 多现象还没有在实验中发现。但这一情形慢慢 在转变。到了六十年代,至于实验的进展,对弱 相互作用的现象的知识越来越多,于是大家想 要找到一个弱作用的理论. 弱作用是人们研究 已久的一种相互作用,比如 β 衰变, μ 子的衰变 等,都属于弱作用的范围. 十几、二十年来,理 论物理中一个很重要的尝试就是寻找这样一个

• 371 •

完整的弱作用理论,可是一直没有成功,到了 六十年代,最初是一个叫格拉肖的物理学家,继 而一个叫温伯格,一个叫萨拉姆的物理学家,首 先引用了杨先生 1954 年写的这篇文章中的数 学结构,即非阿贝尔的规范场理论的数学结构, 来构造一个关于弱相互作用的理论。这些文章 在当时也没有受到重视,一直到1970年和1971 年,在温伯格、萨拉姆提出的模型上,又有人做 了很重要的理论工作,弄清了这个模型的细节, 从而使大家认识到了这个理论的确是站得住脚 的. 不久, 在美国以及在西欧的原子研究中心 做的一些实验也证实了这个理论所作的一些预 测. 于是,在 1970 年和 1972 年的时候,大家认 为这个弱相互作用的理论已经找到了,而这种 弱相互作用的基础就是杨振宁和米尔斯所提出 的杨-米尔斯规范场。 1954 年,杨先生和米尔 斯写出文章时,杨-米尔斯规范场还不被承认为 是物理,而只是一个数学结构,是一个可能对物 理有用的数学结构,但到1972年,这个非常简 单而又非常漂亮的数学结构被正式承认是物理 的一个基本结构了,并最后奠定了弱相互作用 的基础,

从物理基本规律看,相互作用可以分为四 类.一类是电磁作用,根基是麦克斯韦方程组。 另一种是万有引力,比如太阳和地球之间的吸 引力,万有引力理论,现在当然公认爱因斯坦的 理论最成功。而弱作用理论的基本数学结构是 由杨先生和米尔斯所提出的, 所以从长期的物 理发展的观点来看是非常重要的一个贡献。还 有一种相互作用是强作用。这种强作用是指什 么呢? 我们都知道原子核是由质子和中子组成 的. 现在有很多实验的结果来支持我们相信这 些中子、质子里面还有更小的东西,在中国叫做 层子,大家给它一个名字,叫"夸克"。在夸克和 夸克之间的作用决定物质基本结构的形成,这 种作用是一种很强的作用,把"夸克"合起来形 成质子和中子,这种作用就是我们所说的强作 用,好多年来,许多人一直在摸索,企图找到一 个合理的强作用理论,但没有成功,直到大约十 年前,由于弱作用理论获得成功的刺激,有人提

出了强作用也是一种杨振宁-米尔斯规范场作 用. 虽然这还是一个没有最后证实的理论, 但 在现存的理论中, 是成功可能性最大的一个理 论. 我想在我们这一行当中, 大多数人都是接 受这个说法的。这就是说,杨振宁-米尔斯非阿 贝尔规范场的数学结构也是强作用理论的基本 结构,这样看来,电磁作用、万有引力作用、弱 作用和强作用,这四种基本的相互作用中就有 两种是基于杨振宁-米尔斯非阿贝尔规范 场的 数学结构, 从这一点大家就可以了解到杨先生 的这一个贡献是何等了不起。 由于这一个贡 献,再加上其他种种成就,杨先生现在在世界物 理学界的地位是非常崇高的, 我们常常可以听 到一些物理学家的名字, 象麦克斯韦、爱因斯 坦、量子力学初建时的海森堡、薛定谔以及狄拉 克. 现在再要往下排的话,我想杨先生的名字 就要算在里面了。大家知道,格拉肖、温伯格、萨 拉姆以杨-米尔斯数学结构为基础所提出的弱 作用理论,为越来越多的实验所证实,三年前他 们得到了诺贝尔奖金,现在强作用理论也用杨-米尔斯场作基础,因此有些美国朋友在议论杨 先生是不是应该得第二次诺贝尔奖金. 这并不 是一句开玩笑的话, 假如他没有得第一次诺贝 尔奖金的话,我想他与米尔斯的这个工作是足 可以获得诺贝尔奖金的,因为这个工作的重要 性不是局限在一个小范围内, 而是整个物理学 的长期发展中的一个环节. 六十年代,当杨-米 尔斯非阿贝尔规范场理论还没有被接受为真正 的物理的时候, 杨先生在物理学里的贡献已经 就了不起了,在杨-米尔斯结构逐步被证实为弱 作用以及强作用基本结构的今天, 杨先生的声 望一天比一天高,现在世界上和他的贡献相当 的理论物理学家不是很多的. 加州大学有一个 相当有名的物理学家,叫 Segré, 前年他写了一 本比较通俗的科技书,介绍从 X 射线起直到最 近的一些物理学上的发展,是一本写得很生动 的书,在谈到物理学家时,他认为在这几十年中 可以算作全才的理论物理学家有三个,一个是 费曼,现在65岁,在加州理工学院,是个声望很 高的物理学家,在很多方面都有很重要的贡献。

· 372 ·

第二个是一个俄国人,叫朗道,这个人也是个全 才,在多方面有很重要的贡献,对各方面的见解 也很深刻. 第三个就是杨先生, 杨先生在理论 物型的许多方面都有很重要的贡献,而现在看 来,最重要的贡献就是杨-米尔斯非阿贝尔规范 场理论,我自己想了想,觉得这三个人当中,朗 道虽然是很聪明的一个人, 而且对物理学有很 深刻的了解,但从基本贡献来讲,他不能比得上 杨振宁和费曼. 我以为在目前还健在的物理学 家当中,贡献最大、最了不起的是狄拉克,再往 下数就应该是杨振宁,还有费曼这些人了,所 以杨先生在国外华裔的心目中是一个骄傲,他 在物理学上的成就是十年、二十年或是三十年 中都不容易出现的。 他能够取得这么多成就, 与他自己的才华,与他自己的努力,与他的境遇 都是有关系的。在国外,我们讲到杨振宁以及 他的成就的时候,心里都是很骄傲的,同时由 于他的成就太大,对我们这一辈人也产生了很 大的压力,压力在于我们要接近他的水平,甚 至就只是做出象他所做的一小部分都是做不到 的,我想国内去的人都会同意我这个讲法的。

六、血 浓 于 水

我前面讲过,杨先生是牢记根本的一个人, 对中国有非常深厚的感情。 他常常谈起在中国 生活学习的那些日子,对于抗日战争期间流离 失所的情景记得非常清楚。 多年来和他相处, 我深深感到他对中国的关心,关心中国人的生 活是不是在改善,关心中国的科学技术是不是 在朝着正确的方向发展,关心培养中国的人才, 关心中国的前途,对于在美国的中国人,他也 在可能的范围内,尽力扶助,不仅我们这批知识 分子,就是在华侨社会的人,也都得到了他的帮 助. 这种血浓于水的感情,对于中国的那种骨 肉之情,在我和他相处的十六年里,是深深地感 受到了的, 我常常想, 杨先生从来没有忘记过 自己是个中国人,他留在美国,心里一定有很多 矛盾的. 他 1945 年到美国,一直到 1964 年才 归入美国籍,拖了近二十年,可见他并不是很安

然加入美国籍的。 1971 年,中美关系稍有松 动,他马上就决定回中国来看一看, 问到美国 以后,他对中国的情形作了很多报告,由于他 的名望和地位,他的作风和为人,他的演讲和报 道在美国社会起了很大的作用, 在当时中美关 系还没有解冻的情况下,他这样做,是担了相当 大的风险的,但他认为正面报道中国在各方面 的许多发展是他的义务. 由于他在学术上的地 位,他经常到欧洲、南美洲、东南亚、日本等地去 讲学或访问, 大家往往都要求他作关于中国的 情况的报告,他的报告在这些地方,尤其是对 当地的华侨产生了很大的影响。 许多美国人、 尤其是科学家对中国特友好的态度,愿意同中 国亲近,杨先生的功劳是非常之大的,杨先生 还花了不少时间,尽力为在美国的华人做些事 情。譬如,在美国有一些华裔认为美国的华人 不够团结,于是组织了一个全美华人协会,发起 人中有何炳棣教授(他是芝加哥大学历史系的, 在美国史学界声望很高)、有任之恭教授,等等。 他们认为在美国的中国人应该联合起来,对中 美关系的改善作出贡献,对于在美国的华裔 社团能有所帮助, 在华盛顿举行筹备会议时, 他们邀请杨先生参加,并推选杨先生做主席。 杨先生开始时考虑到学术工作忙,很难抽出很 多时间去做这方面的工作,再三推辞,可是协会 的人认为杨先生在美国华人里声望最高, 杨振 宁这名字也是在美国社会里为很多人所熟悉 的,一再坚持要杨先生做主席. 是在这种情况 下,杨先生做了这个协会的主席,对他个人做 学问来说这是一个牺牲. 这个协会建立以后做 了大量的工作,在宣传中美人民之间的友谊,促 进中美建立邦交等方面发挥了作用。 譬如, 在 中美建交之前,全美华人协会在报纸上发表声 明,极力主张中美正式建立邦交,此外,以杨先 生为主席的全美华人协会还尽力去促进美国华 人的团结, 在美国几个华人集中的地方有所谓 "中国城",象在纽约旧金山、洛杉矶、夏威夷、 就有"中国城"。在"中国城"的人,很多是以前 到美国去做苦工的那一批人的后裔。"中国城" 里,有不团结的现象,杨先生花了不少时间,费

物理 • 373 •

了不少力,设法来把华侨社会团结起来,一方面 能为华侨自己争取福利,另一方面也能为中美 之间的交流作出更多的贡献。

七、治学: 才智和个性的熔合

下面就杨先生的治学态度和精神,谈谈我的感想.大家都知道,杨先生的成就是很大的,不夸张地说,近几十年来在科学里有这么大成就的人为数不是很多的.但如果说这由于他是个天才,我看就流于浮面了.我认为他今天能有这么大的成就,是他的个性和才智熔为一体的结果.当然,杨先生的才智很高.但是为什么世界上许多聪明的人没有作出贡献而他作出了贡献呢?我个人认为,这是因为他性格中的很多成分不是许多其他人所具有的.我常常和一些朋友,谈起这些事情.我所能得出的结论就是,杨先生具备一些一般人不能同时具有的性格.

杨先生是非常实在的一个人,他做的工作都是扎扎实实的,他自己从来不做虚功,不做表面文章。他的工作都是有内容的,而且这些有内容的工作都是他反复慎重考虑过后做出来的。讲求实际效果,实实在在,这是他的一个性格。但通常一个非常实在的人往往容易缺乏想象力;同样地,一个想象力丰富的人又不容易很实在,往往容易变得想人非非,想些不切实际的事情。可是杨先生一方面很实在,另一方面又有十分丰富的想象力,这是他很重要的一个特点。

杨先生的兴趣非常广泛.他对中国的古典 文学、中国的历史,对传记和考古——中国的 以及埃及和其它许多地方的考古等都了解得很 多,而且他也爱好音乐、艺术和摄影.前面讲到 杨先生在物理方面的兴趣也是广泛的,在统计 物理领域,在万有引力理论方面,在强作用与弱 作用的理论方面,他都有兴趣,他对纯理论的东 西有兴趣,对实验的东西同样也感兴趣.这是 他的一个特征.多方面的兴趣使他随时都在吸 收新的东西.而在这同时,他又能够坐下来做工 作,做很深入的工作.一般说来,兴趣太广了往

往难以收下心来对一件工作钻得很深, 杨先生 令人惊讶的一点就是: 他对多方面的事情深感 兴趣,而同时又能坐下来就很多问题进行深入 研究,并且作出重要的贡献。杨先生对我说过, 他感到国内经常使用的一些字眼并不是很恰当 的,比如"十年寒窗"的提法,要学生苦读。他认 为假如一个人读书觉得很苦的话、要把学问做 得好,要出成果,恐怕是很困难的。你对一件事 情有兴趣, 你才有可能在这件事情上取得很大 成就. 一个人要出成果, 一个因素就是要顺乎 自己的兴趣,然后再结合社会上的需要来发展 自己的特长。 如果你做一件工作感到非常苦, 那是不容易出成果的, 对杨先生来讲, 做学问 是一种乐趣, 我从未见到他做学问的时候感到 苦恼,"十年寒窗,埋首苦读",不是他的形象,他 是顺其自然,发展自己的兴趣。他很自然地对 很多东西发生兴趣,随时都在观察,随时都在提 问题,随时都在思索答案,这就是他能够对很多 问题都有深刻了解的原因所在。 他对随时随地 提出的问题都有一个见解,一个答案,成年累月 积累下来,知道的东西越来越多,了解得也越来 越深刻,难怪每个人一跟他接触都会感到杨振 宁懂得那么多,了解得那么透彻,好象什么事情 比你本行懂得还多!这一点对发展国内的教育 是一个很重要的启发。我们这些人, 包括杨先 生在内,有这么个感觉,就是国内教育比较窄一 些,主要注意的是灌输知识。而比较不注重发展 学生的兴趣, 多学习些, 当然很好, 可是假如能 改变一点,除了灌输知识以外,同时又能提高学 生的兴趣,我想收到的效果,从长远的观点来看 是不可估量的。我对中国科学技术大学(以下 简称科大)的一些朋友讲,科大招收了优秀的学 生,不需要担心学生学得不够,我提倡科大最好 把课程都放松一点,不要使学生一天到晚就是 为了分数去忙,让学生能够自由发展,能够多想 些问题、多问些问题,多做些有创造性的事情。 培养了兴趣,养成了思考的习惯,这对以后的发 展,对一个人的成长关系重大。每当杨先生对 我讲起这类问题的时候, 我很快就体会到他的 心情是什么,一个人要用功读书,这是对的,可

是除了用功之外,还要提倡能够想办法发展每个人的兴趣,有了兴趣,"苦"不是苦了,而是乐。假如到了这个境地,我想很多工作就比较容易出成果了,很多事情就不单单是靠尽责任、尽义务去做了。今天在坐的有许多是大专院校的老师,我特别在这里向大家呼吁,在教学方面最好是能够提高学生的兴趣,去启发他们,让他们自己去发展自己的知识而成才.

我再谈谈杨先生另外一个很突出的品质。 我想这种品质对于发展科学技术、发展学术以 至做任何工作都是很重要的,这个品质就是诚 实. 一般来讲,诚实往往是指人与人之间相处 的那种诚实,在这个意义上讲杨先生当然是诚 实的,他对人坦诚,不会虚假的一套。可是我觉 得更重要的是他对自己诚实. 我为什么讲这一 点对一个人做学问很重要呢? 做研究工作的人 都会了解,当一件事情是未知的时候,常常是非 常混乱的一个局面。要从一个非常混乱的局面 中把一个正确而且真实的东西找出来,假如你 不是一个对自己很诚实的人, 那是不容易做到 的。比如你用枪打鸟,你拿着枪拼命乱开是打 不到的,只有枪对准了才可能打到鸟,做学问也 是如此, 诚实是做学问的基本要求, 有些人容 易自我欣赏,自鸣得意,甚至于自欺欺人,这就 很难抓到真实的东西. 一个人只有对自己非常 诚实,总是对自己怀有疑问,常常更正自己的见 解和观点,常常老老实实去思考自己在这件事 情上做的是对的还是错的,力求抓住事情的本 质,才能真的抓到事情的本质,而不仅仅是抓住 一些表面的虚像, 我认为杨先生具备了这种品 质,许多有成就的科学家也都具有这种诚实的 品质.

杨先生还有一个特点是大多数人不常有的.一方面,他非常实在,不做表面文章,而另一方面,他的思想又非常容易受到激发,在新的物理现象面前充满激情。比如象字称不守恒的种种现象,有些人很实在,对那些事实拼命去分析,却不能产生一种"灵感"去考虑一些"打破框框"的解决办法,可是杨先生和李先生就不同,他们想到的是原来认为不可思议的一些可能

性,并且有胆量去抓住那些问题。一些人没有这个胆量,太保守了,产生不出新的思想。一方面很实在,另一方面又能够对新现象有激情和灵感,这也是杨先生又一个难得的特征。

我在这里还要再讲一点,做研究工作的人 一般来说是很愿意独立思考的,可是有些人会 走极端,"独立"到一个程度,不太愿意去了解别 人在想什么,不太愿意去读别人写的东西,对 别人的工作漠不关心,而只顾自己去独立思考。 当然,一个人如果要做重要的工作,独立思考、 独立工作的能力是必须具备的,但如果不理会 别人的工作,常常就会变成井底之蛙,很多东西 看不见了。所以,一个搞学术研究的人还需要 能够不断地学习,不断地吸收。另外一种做学 术研究的人,他们很愿意看别人的文章,而且把 所有能够看的文章都找遍了来看,学识渊博,很 多东西都懂, 但如果仅仅去读书, 不进行独立 的思考,他就没有办法去创造新东西,没办法在 科技研究中出新成果. 一个健康的结合是什么 呢? 那就是既能吸收别人的东西,而自己又具 有独立思考的能力和习惯,这一点在杨先生身 上得到充分的体现, 到过我们那儿访问的人都 知道,在讨论会上杨先生是经常提问题的,而且 带了笔记本,经常把他认为重要的东西都记下 来,他今年六十岁了,而且取得了这么大成就, 普通人也许不会去听年轻人的意见了,但他却 不然. 我们每个星期有两、三次讨论会,对于有 兴趣的讨论发言,他都把它记下来,而且不懂就 问。他不了解的,讨论会完了之后他也会找着 去问,一直到今天他还保持着谦虚好学的态度。 但在另一方面, 他对每件事情又都有自己的判 断和自己的见解,这种结合也是使他具备了取 得成果的又一要素。

八、自勉与希望

我上面提到了杨先生的品质和性格的一些 特征及这些性格特征的熔合,希望大家,也包括 我自己在内,能够从杨先生那里领悟到一些东 西, 你如果真正要在科学研究方面有点贡献,

• 375 •

有一些品质是必须具备的.比较狭窄、比较偏颇的性格往往不容易有大成就.我为什么强调这一点呢?我感到国内在教育方面往往过早起把学生引导到一个方向上去,定在那一点上上,不变了.例如,学数学就一天到晚埋在数学就不变了.例如,学数学就一天到晚埋在数学就不变什么事情都不管;学文学的,自然不去管了以不告了;学自然科学的,语文可以不去管了的大生为例,他为什么有这么多有路子.以杨先生为例,他为什么有这么多不是某一个单一的性格造成的,也不是因为他有超人的能力.杨先生的成就反映不是和个性的结合.个性的形成是一个长期、全面

的过程,和小时候受的教育,和家庭教育、社会的教育,文学的修养、艺术的修养,和你以前多方面的发展都是联系起来的,所有这些东西加起来形成了一个人. 所以我在这里借介绍标告生的成就和他的治学精神的机会向大家呼吁,最好的教育方法是培养年轻人的兴趣,多有人出人才的地方. 我今天介绍的杨振宁也是安徽出的人才. 希望我们大家在教育方面多多势力,让中国、让安徽、让合肥出更多的人才,出更多象杨振宁这样的科技人才.

(亓方、阎沐霖 整理)

中国物理学会科普工作会议在北京召开

科学普及工作是开发智力资源,提高全民族科学文化水平的一项重要战略任务,也是学会工作的主要内容之一。为贯彻科学技术为国民经济建设服务的方针,进一步加强科普工作,中国物理学会于1984年2月20日至24日在北京召开了第二次科普工作会议来自24个省、市、自治区及八个分科学会(专业委员会)的代表85人参加了会议。普及委员会副主任王殖东同志主持了会议。周培源、沈克琦、褚圣麟等同志参加了会议,并作了重要讲话,指出,党中央关于"经济建设必须依靠科学技术,科学技术必须面向经济建设"的方针为我们从事科普工作的同志指明了方向,我们必须提高自觉性,努力贯彻中央的方针,结合物理学的实际,大力开展科学普及工作。

会议期间,各单位代表交流了开展科普工作的经验,事迹生动,内容丰富,形式多样,成绩很大。大家认为,必须把面向"四化",重视开发智力作为学会科普工

作的重点;学会科普工作必须坚持普及与提高相结合,必须做好智力开发的基础工作;要因时因地制宜,充分 发挥广大会员的积极性与主动性。

会议期间组织了题为"中微子与宇宙"、"基本粒子理论"的物理学进展科普报告,受到与会代表热烈欢迎。

会议就中国物理学会普及工作委员会 1984 年至 1985 年工作计划作了报告,并进行了讨论。

会议决定于今冬明春举行部分省、市、自治区联合第一届中学生物理竞赛。

会议表彰了各省、市、自治区物理学会及各分科学会(专业委员会)推荐的52名科普积极分子,并颁发了奖状和奖品。

会议希望各级领导及广大物理学工作者重视科普工作,为社会主义现代化建设作出新的贡献。

(程义慧)

• 376 • 13卷 6期